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Αρχιεπίσκοπος Ελσίνκι Λέων: Το Πατριαρχείο 
Μόσχας έχει αντικαταστήσει την Ορθοδοξία με 
έναν νέο ολοκληρωτισμό
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Εκκλησία της Φινλανδίας / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Τον κώδωνα του κινδύνου για τις ενέργειες του Πατριαρχείου 
Μόσχας έκρουσε ο Αρχιεπίσκοπος Ελσιγκίου και πάσης 
Φινλανδίας κ. Λέων κατά τη διάρκεια ομιλίας του στη Γενική 
Συνέλευση της Τοπικής Εκκλησίας. 

Λίγους μήνες πριν ενεργοποιηθεί η παραίτηση την οποία έχει υποβάλει προς το 
Οικουμενικό Πατριαρχείο, ο επικεφαλής της Ορθόδοξης Αυτόνομης Εκκλησίας της 
Φινλανδίας κ. Λέων, ο οποίος παραμένει για 23 χρόνια στο πηδάλιο της Τοπικής 
Εκκλησίας, χρησιμοποιώντας την παραβολή του Καλού Σαμαρείτη για να τονίσει 
τη σημασία της βοήθειας σε όσους έχουν ανάγκη, επέκρινε τους θρησκευτικούς 
θεσμούς που κλείνουν τα μάτια στα δεινά, τόσο εντός όσο και εκτός της 
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θρησκευτικής σφαίρας.

“Ένας νέος ολοκληρωτισμός έχει αντικαταστήσει 
την Ορθοδοξία”
Ωστόσο, ιδιαίτερα στάθηκε στο Πατριαρχείο Μόσχας το οποίο και επέκρινε για τις 
ενέργειές του οι οποίες απομακρύνονται όλο και περισσότερο από τις αρχές και 
τις αξίες της Ορθοδόξου Εκκλησίας. Συγκεκριμένα, ο Αρχιεπίσκοπος κ. Λέων 
δήλωσε ότι «ένας νέος ολοκληρωτικός μύθος και ιδεολογία» έχει αντικαταστήσει 
την Ορθοδοξία στη Μόσχα, ένα μείγμα «ρωσικού μεσσιανισμού, ορθόδοξου 
φασισμού και εθνοφυλετισμού». Κατηγόρησε το Πατριαρχείο Μόσχας ότι προωθεί 
μια «μανιχαϊστική αίρεση» που χωρίζει τον κόσμο σε καλό και κακό.

“Η εποχή μας έχει γεννήσει ένα νέο είδος ολοκληρωτισμού και ιδεολογίας, που 
είναι μεταμφιεσμένο σε Ορθοδοξία, αλλά δεν αντιπροσωπεύει πραγματικά τον 
Χριστιανισμό. Πριν από μερικά χρόνια, αναγνώριζα ακόμη ίχνη ορθοδοξίας στο 
Πατριαρχείο Μόσχας, αλλά έχει αντικατασταθεί από τον ρωσικό μεσσιανισμό, τον 
ορθόδοξο φασισμό και τον εθνοφυλετισμό. Η τελευταία αίρεση καταδικάστηκε 
στην τοπική σύνοδο της Κωνσταντινούπολης πριν από 152 χρόνια. Η Ρωσία θεωρεί 
πλέον ότι είναι η μόνη δύναμη του καλού στον κόσμο που αντιτίθεται στο 
«πεσμένο» κακό της Δύσης. Αυτό, με τη σειρά του, είναι μια μανιχαϊκή αίρεση, 
όπου ο κόσμος χωρίζεται σε αντίθετα – φως και σκοτάδι, καλό και κακό, κ.ο.κ.”,
υπογράμμισε.



Ανησυχία
Αυτές οι ανησυχίες, υποστήριξε ο Αρχιεπίσκοπος Λέων, έχουν άμεσες συνέπειες 
στη Φινλανδία. Εξέφρασε την ανησυχία του ότι ο «ρωσικός επεκτατισμός» και η 
εισβολή στην Ουκρανία, ευλογημένη από το Πατριαρχείο Μόσχας, μπορεί να είχαν 
βρει συμμάχους στην Ορθόδοξη κοινότητα της Φινλανδίας.

“Ανησυχώ επίσης ότι η κανονική περιοχή της τοπικής μας εκκλησίας δεν έχει 
γλιτώσει από τις ρωσικές επεκτατικές προσπάθειες. Ο «ληστής» της εποχής μας, 
για να δανειστώ την παραβολή του καλού Σαμαρείτη, συνήθως βρίσκει συμμάχους 
σε όσους περνούν και κοιτάζουν αλλού. Δυστυχώς, δεν πρόκειται πάντα για το 
πέρασμα, αλλά όπως γνωρίζουμε, ο επιθετικός πόλεμος στην Ουκρανία έχει λάβει 
ευλογία και μάλιστα «ιερό» επίθετο. Δεν ξέρω τι περιμένει τη μεγάλη 
εκκλησιαστική μας οικογένεια στο μέλλον και ζούμε πραγματικά σε μια τέτοια 
εποχή της εκκλησιαστικής ιστορίας όπου ένα σημαντικό μέρος των μελών της 
εκκλησίας αποκλείεται από τη συναναστροφή των άλλων. Οι δυσκολίες που μπορεί 
τώρα να φαίνονται συντριπτικές σε εμάς τους Ορθοδόξους, καθώς συνεχίζουμε τη 
ζωή μας στη Φινλανδία και ως πολίτες του κόσμου, θα πρέπει τελικά να είναι 
ευκαιρίες για ανάπτυξη. Αυτό εξακολουθώ να θέλω να πιστεύω, παρόλο που στις 
πιο δύσκολες στιγμές, το να βλέπεις τον πόνο από θετική σκοπιά μπορεί να είναι 
αδύνατο. Ωστόσο, η συμμετοχή στην εκκλησία σημαίνει ότι θέλετε να ανήκετε 
στην ανθρώπινη κοινότητα της οποίας κεφαλή είναι ο Χριστός ο οποίος είναι ο 
ιδρυτής του βασιλείου της αγάπης”,



είπε.

Ο Αρχιεπίσκοπος ολοκλήρωσε τονίζοντας τη σημασία της ενότητας της εκκλησίας 
στην αληθινά χριστιανική δράση. Κάλεσε για μια ενωμένη εκκλησία για να 
υποστηρίξει τις αξίες του Ευαγγελίου και να αντιμετωπίσει αυτές τις προκλήσεις.

Μπορείτε να διαβάσετε ΕΔΩ ολόκληρη την ομιλία 

Εκλογή νέου Αρχιεπισκόπου στις 28 Νοεμβρίου
Ο Αρχιεπίσκοπος κ. Λέων υπέβαλε την παραίτησή του προς το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο τον περασμένο Ιανουάριο με την πρόθεση του Σεβασμιωτάτου να 
γίνεται δεκτή από την Αγία και Ιερά Σύνοδο του Οικουμενικού Πατριαρχείου 
κατά τη συνεδρίαση της 18ης Μαϊου 2024, ύστερα από μελέτη της σχετικής 
εκθέσεως της αρμοδίας επί των Διορθοδόξων Ζητημάτων Συνοδικής Επιτροπής.

Σύμφωνα με πρόσφατη ανακοίνωση από την Εκκλησία της Φιλανδίας η παραίτηση 
του Αρχιεπισκόπου κ. Λέοντος θα τεθεί σε ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2025. Η 
εκλογή του νέου Αρχιεπισκόπου θα γίνει θα πραγματοποιηθεί την Πέμπτη 28 
Νοεμβρίου 2024 από την κληρικολαϊκή Συνέλευση. Ο νέος Αρχιεπίσκοπος θα 
ενθρονιστεί στις 15 Δεκεμβρίου 2024 στον Καθεδρικό ναό Uspensky.

Υπενθυμίζεται ότι τον Σεπτέμβριο του 2023 την έδρα της Αρχιεπισκοπής 
Φιλανδίας είχε επισκεφθεί ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος.
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